

# 裴新美知名性別研究學者帶來平權運動經驗

文 ■ 董成瑜（本報記者）

● 裴新從女性主義出發，對同志平權、愛滋防治關切很深。（陳建仲／攝）



今年下半年以來，台灣中北部的學術界尤其是性別研究的領域，似乎比以往顯得更有活力。很重要的原因是，美國知名的性別研究學者裴新（Cindy Patton）應中央大學「性／別研究室」的邀請，來台擔任一學期的「性／別學術講座」。這幾個月以來，裴新除了在中央大學的固定講學之外，也邀請在中北部各學術單位演講，十二月底她即將返美，由美國費城的天普大學轉到特別為她量身打造研究環境的亞特蘭大艾默瑞大學任教。

七〇年代曾積極參與美國婦女解放運動和同性戀平權運動的裴新，生長於北卡羅萊納州，大學以前的教育在這裡完成，研究所則在哈佛主修神學，之後做了十年的記者，跑過環保、市政、司法、警政等路線，然後在麻州大學讀傳播學博士。

之所以會成為一個女性主義者，她說，從小在很開明的教育下長大，玩伴大多是男孩，所以玩的都是男生遊戲，父母對此一點也不擔心。可是到了高中才發覺，並不是所有的人都與她的父母想法相同。之前她的數學和科學都唸得很好，可是到了高中，這些都被認為不該是女孩子讀的科目，於是她對這些科目漸漸失去了興趣。到了大學，這種現象更明顯，此時她開始涉獵更多關於性別政治的東西，那時正好是七〇年代婦運興起的時候。

八〇年代初裴新會做過的一件有趣的事，是與朋友合辦了一分色情刊物叫《Bad Attitude》（不良態度）。當時許多婦運人士反對色情刊物，認為是貶抑女性的象徵，但有些人則認為女人該有自由表達身體的方式，於是當時有一些小型的另類色情刊物出現。裴新與朋友直接在電腦裡做這些印刷簡單的低成本刊物，有實驗性的色情寫作與圖片，以社區刊物的形式發行，主要訴求對象是女同性戀和女性主義者，兩年內出了六期。

從事愛滋研究的緣起是很個人的。一九八三年她的一個高中同學因愛滋去世，當時大家都不知道這是怎麼回事，幾個朋友覺得自己該做些什麼。她住在波士頓，那時的波士頓大約只有五個病例，他們組成一個團體，態度非常激進，開始從官方著手。可是處理有關疾病的議題與其他議題是不同的，他們很快就了解雖然讀過許多資料，但在醫學知識方面仍然不足，他們需要科

學家、醫生來為他們解釋，他們也

等等。

）、《最後的勸告》（一九九六）

從頭了解美國的醫療保險系統與法律條文。這時又有十五個病例出現

），當時人們對愛滋的了解十分有限

，有些患者被趕出公寓，有些患者因為醫生開了太多減輕痛楚的藥而藥物中毒……，他們每天為這些混亂的事情奔波。後來組織擴大，每

年的預算增加到六百萬元，這個組織的名稱是「The AIDS Action Co-

mittee of Massachusetts」（麻州愛滋行動委員會），而最初的十個參與者，後來有幾人感染愛滋，現在還存活的只剩下三、四個人。

對於台灣的愛滋防治，裴新認為，台灣傳統的家庭結構太緊密，家庭的看法重於個人的看法，在台灣找不到公共意見的支持，得到愛滋

病除了家庭沒有地方求援。她說，同性戀者也是同樣的狀況，因此要公開自己的身分非常困難，至於要一位大學教授公開自己同性戀性傾向則更難。裴新自承是一位同性戀者，因此在美國從事同性戀運動是個個人的原因。從運動轉到學術研

究工作，是由於七〇年代後半期，新說，有一點令她驚訝的是，這半

年來，她發現有許多七〇年代之後出生的大學生，已不太記得或是了解所謂「戒嚴時期」，所以當學生

說「為什麼我們不像美國曾經做的那樣做？」她都要再三提醒學生，台灣和美國是不同的。她擔心台灣

的年輕人把美國的性別政治看得太重要，特別是美國的婦女運動、同性戀運動，所以她總是提醒他們台灣與美國社會與歷史背景的不同。

樣的情況開始走

向學術。她的著作包括：《性與細菌：愛滋的政治》（一九八五

）、《做愛：愛滋年代的女性性

指南》（一九八七，本書已由婦

女新知選譯成中文《愛要怎麼做

》）、《發明愛滋》（一九九六）

）、《愛滋防治關切很深。 （陳建仲／攝）